Hallo meine liebe Klasse 8c,
ich hoffe und wünsche uns allen, dass heute das letzte Mal der Unterrichtsstoff im Fernunterricht vermittelt wird. Am Mittwoch werden wir wieder eine Videokonferenz durchführen.
Dazu möchte ich mit den beiden Gruppen vom letzten Mal arbeiten. D. h., Fynn, Lina, Jan, Kimberley, Nick, Lilith, Janina, Anna und Tim (Gruppe 1) schalten um 11 Uhr ihr Gerät ein.
Mia, Philipp, Sarah, Isabel, Megan, Hanna, Niklas, Vivianne und Selina (Gruppe 2) schalten ihr Gerät um 11.45 Uhr ein.
· Ihr bereitet euch auf die Konferenz vor, indem ihr im Lehrbuch (wie schon letzte Woche erwähnt) die Seite 102 euch durchlest, die Überschrift im Hefter stehen habt:
 Die Falkennovelle 3 – Den Handlungsaufbau untersuchen.
· Macht euch zur Aufgabe 1 ein paar Notizen. Wir werden dann gemeinsam das Schaubild auf der Seite 103 ergänzen und uns über die Merkmale eines Handlungsverlaufes austauschen.

Die Aufteilung der Klasse in diese beiden Gruppen werde ich auch an die Schulleitung weitergeben. Wenn ab nächster Woche der eingeschränkte Regelbetrieb beginnt, wisst ihr, in welcher Gruppe ihr seid.
Im eingeschränkten Regelbetrieb findet ein Wechsel von Präsenzunterricht in der Schule und selbstständigem Lernen zu Hause statt.
Sobald ich erfahren habe, wie der Wechsel organisatorisch erfolgen soll, werde ich euch das in einer Mail mitteilen. Auch neue Informationen auf der Homepage sollten verfolgt werden.

Bis Mittwoch zur Videokonferenz liebe Grüße,
Frau Bürkner













